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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Оценочные средства представляю т собой банк тестовых заданий для 

проведения промежуточной аттестации по учебной дисциплине «Экономика 

организации» и ориентированы на проверку качества знаний обучающихся, 

освоивших её полный курс.

Содержание банка в полной мере отражает содержание типовой программы 

учебной дисциплины. В состав банка включают от 30 до 60 тестовых заданий 

следующ их типов:

-  задание с выбором одного ответа (закрытой и открытой формы);

-  задание с множественным выбором;

-  задание на установление правильной последовательности;

-  задание на установление соответствия.

К  заданиям закрытой формы относятся задания, при выполнении которых 

тестируемый выбирает правильный (-ые) ответ (-ы) из предложенного набора 

ответов ( с единичным выбором; с множественным выбором)

К  заданиям открытой формы относятся задания, при выполнении которых 

тестируемый самостоятельно формулирует ответ, регламентированный по 

содержанию и форме представления (с регламентированным ответом или 

свободно конструируемым ответом).

Задания на установление соответствия -  это задания, при выполнении 

которых необходимо установить правильное соответствие между элементами 

двух множеств: объектов (субъектов, процессов) и их атрибутов (свойств, 

характеристик, структур и т.п.).

Задания на установление последовательности -  это задания, при 

выполнении которых необходимо установить правильную последовательность 

действий, событий, операций (порядок среди однородных элементов некоторой 

группы действий, событий, операций).
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В тест включаю т задания различных уровней трудности. Под трудностью 

тестового задания понимают количество мыслительных операций и характер 

логических связей между ними, характеризую щ их продолжительность поиска и 

нахождения верного решения.

Н а трудность тестового задания оказывают влияние следующие факторы:

- количества и характера мыслительных операций, необходимых для

выполнения задания;

-формы тестового задания (т.е. способ выражения и передачи тестируемому 

информации об искомом и предпосылках его нахождения);

- количество вариантов ответов (для тестового задания закрытой формы);

-объем времени отведенный на изучение темы;

- уровень освоения темы или дидактических единиц темы 

(ознакомительный, репродуктивный, продуктивный).

Время тестирования по одному варианту должно составлять 45 минут.

При оценке результатов за каждый правильный ответ ставится 1 балл,

за неправильный ответ -  0 баллов.
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ПАСПОРТ ОЦЕНОЧНОГО СРЕДСТВА

Результаты обучения 
(освоенные умения, 
усвоенные знания) *

Наименование
тем

Кол-во
часов

Порядковый
номер

задания

Уровень
трудности

**
Знать основы макро- и 
микроэкономики

Тема 2.1. 
Организация как 
хозяйствующий 
субъект в 
рыночной 
экономике

1 1 2

Знать основы макро- и 
микроэкономики; 
принципы обеспечения 
устойчивости объектов 
экономики

Тема 2.2.
Производственный 
и технологический 
процессы

1 2 2

Знать основы макро- и 
микроэкономики

Тема 3.1. 
Основные и 
оборотные 
средства

1 3,4 2

Знать основы макро- и 
микроэкономики; 
формы оплаты труда в 
современных условиях.

Тема 3.2. 
Трудовые 
ресурсы. 
Организация, 
нормирование и 
оплата труда

1 5 2

Знать основы макро- и 
микроэкономики; 
формы оплаты труда в 
современных условиях;
Уметь
считать себестоимость
продукции
организации;

Тема 5.1.
Себестоимость
продукции

1 6 2

Знать
механизмы
ценообразования на 
продукцию (услуги);
Уметь
прогнозировать спрос 
на продукцию 
организации;

Тема 5.2.
Ценообразование в
рыночной
экономике

1 7 2
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Знать
- принципы обеспечения 
устойчивости объектов 
экономики;
- основы макро- и 
микроэкономики;
- механизмы 
ценообразования на 
продукцию (услуги); 
Уметь
-  находить и
использовать 
современную 
информацию для
технико­
экономического 
обоснования 
деятельности 
организации;
- считать себестоимость 
продукции 
организации;

Тема 5.3. 
Прибыль и 
рентабельность

1 8 2,3

* Указываются требования к умениям и знаниям в соответствии с ФГОС по специальностям, 
сформулированные в таблице «Структура основной профессиональной образовательной 
программы, а также те, которые дополнительно определены ГБОУ СПО в соответствии с 
требованиями работодателей и обучающихся.

**
1- Низкий
2- Средний
3- Высокий
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БЛАНК ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ

№ п/п 
задания Содержание 

тестового задания Варианты ответов

1 Выберите правильные 
варианты утверждений

1.Некоммерческие
организации:

1) не признаются юридическими 
лицами;

2) не преследуют извлечение 
прибыли в качестве основной цели 
своей деятельности;

3) не могут заниматься 
предпринимательской 
деятельностью;

4) могут заниматься 
предпринимательской 
деятельностью и направлять 
прибыль на достижение основной 
цели.

2.По цели деятельности 
предприятия бывают:

1) производственные;
2) промышленные;
3) коммерческие;
4) государственные;
5) некоммерческие;
6) инвестиционные.

3.Жизненный цикл 
предприятия состоит из 
стадий:

1) создание, рост, зрелость, спад, 
реорганизация или санация, 
банкротство, ликвидация;

2) регистрация, развитие, спад, 
закрытие;

3) создание, регистрация, развитие, 
зрелость, спад, ликвидация.

4.Источники формирования 
имущества коммерческих 
организаций, находящихся 
в частной собственности:

1) поступления от учредителей;
2) выручка от реализации товаров,

выполнения работ, оказания услуг;
3) вклады государства.

5.Акционерные общества:

1) имеют право привлекать 
необходимые средства путем выпу­
ска ценных бумаг — акций;

2) объединяют предпринимателей для 
совместной работы;

3) объединяют капитал 
предпринимателей для совместного 
использования;

4) предполагают обязательное личное 
трудовое или иное участие 
акционеров в своей деятельности.
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б.Участники акционерного 
общества несут 
ответственность за ре­
зультаты его деятельности:

1) всем своим имуществом;
2) в пределах стоимости 

принадлежащих им акций;
3) не несут ответственности.

7.Открытое акционерное 
общество:

1) не может осуществлять открытую 
эмиссию акций;

2) может осуществлять открытую 
эмиссию акций;

3) дает акционерам преимущественное 
право покупки акций общества;

4) не дает акционерам 
преимущественного права покупки 
акций общества;

5) обязано публиковать для всеобщего 
обозрения свой годовой отчет;

6) не обязано публиковать для 
всеобщего обозрения свой годовой 
отчет.

8. Основной учредительный 
документ акционерного 
общества:

1) устав;
2) договор;
3) соглашение.

9. Число акционеров 
закрытого общества:

1) не может быть больше 50;
2) неограниченно;
3) не может быть больше 100;
4) не может быть меньше двух;
5) может включать физические лица;
6) может включать юридические лица.

10.Акции:

1) удостоверяют долю акционера в 
уставном капитале;

2) дают право на участие в управлении 
обществом;

3) являются ценными бумагами;
4) могут принадлежать физическим 

лицам;
5) могут принадлежать юридическим 

лицам.

11. Простые акции:

1) дают право на участие в управлении 
обществом;

2) не дают права на участие в 
управлении обществом;

3) предоставляют право на 
преимущественное получение диви­
дендов в твердо установленном 
размере;

4) предоставляют право на 
преимущественное получение части 
имущества акционерного общества, 
оставшегося после его ликвидации;

5) размер дивиденда зависит от 
величины прибыли и решения
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собрания акционеров.

12. Закрытое акционерное 
общество:

1) дает акционерам преимущественное 
право покупки акций общества;

2) не дает акционерам 
преимущественного права покупки 
акций общества;

3) обязано публиковать для всеобщего 
обозрения свой годовой отчет;

4) не обязано публиковать для 
всеобщего обозрения свой годовой 
отчет.

5) может осуществлять эмиссию акций.

13. По формам 
собственности имущество 
организации может быть:

1) личным;
2) общественным;
3) частным;
4) государственным.

14. В числе учредителей 
общества с ограниченной 
ответственностью могут 
быть:

1) юридические лица;
2) государственные органы;
3) физические лица.

15. В силу обособленности
предприятия
самостоятельны:

1) в производственной деятельности 
(что и сколько производить, как 
производить);

2) в коммерческой деятельности (что и 
сколько продавать, покупать, 
распределять);

3) в распределении производственного 
продукта (что идет на собственные 
нужды, а сколько на обмен и 
накопление и т.д.).

4) в выборе системы налогообложения.

16. В соответствии с 
критерием численности 
занятых, малые 
предприятия это:

1) предприятия с численностью занятых 
до 10 человек

2) предприятия с численностью занятых 
до 100 человек

3) предприятия с численностью занятых 
до 1000 человек.

17. Число участников ООО 
не должно превышать:

1) 10 человек
2) 50 человек
3) 100 человек

18. Хозяйственные 
товарищества:

1) объединение лиц
2) объединение капиталов
3) объединение хозяйств.

19. Хозяйственные 
общества:

1) объединение лиц
2) объединение капиталов
3) объединение хозяйств.

20. Собственником 
имущества унитарного 
предприятия является:

1) государство
2) частный предприниматель
3) коммерческое предприятие.
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КЛЮЧ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ 1
№ п/п

тестового задания Правильный ответ
1 2
2 3, 5
3 1
4 1, 2
5 1
6 2
7 2, 4, 5
8 1
9 1
10 1, 3, 4, 5
11 1, 5
12 1, 4, 5
13 2, 3, 4
14 1, 3
15 1, 2, 3
16 2
17 2
18 1
19 2
20 1
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БЛАНК ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ

№ п/п 
задания Содержание 

тестового задания Варианты ответов

2 Выберите правильные 
варианты утверждений:
1.По объему
выпускаемой продукции 
типы производств под­
разделяются на:

1) единичные;
2) серийные;
3) комбинированные;
4) массовые.

2. По степени участия 
человека в 
производственном 
процессе выделяют 
следующие типы 
производств:

1) ручные;
2) частично механизированные;
3) комплексные;
4) автоматизированные;
4) безлюдные.

3. Организацию 
производственного 
процесса характеризуют 
следующие показатели:

1) непрерывность;
2) пропорциональность;
3) комплексное использование сырья;
4) параллельность;
5) ритмичность.

4.К мелкосерийному 
производству относятся:

1) изготовление нескольких станков;
2) производство легковых 

автомобилей представительского 
класса;

3) выпуск бытовой техники для 
населения.

5.К массовому 
производству относятся:

1) выпуск легковых автомобилей;
2) производство часов;
3) строительство пассажирских 

кораблей.

6.В состав форм 
организации производства 
входят:

1) концентрация;
2) комбинирование;
3) безлюдные технологии;
4) специализация.

7.В методы организации 
производственного 
процесса входят:

1) серийный метод;
2) партионный метод;
3) массовый.

8. Поточный метод 
организации 
производства можно 
наиболее эффективно 
использовать:

1) в индивидуальном производстве;
2) в мелкосерийном производстве;
3) в массовом производстве.

9.Ремонтное 
производство получило 
наибольшее развитие на 
таких предприятиях:

1) мелких;
2) средних;
3) крупных и крупнейших.

10. Инструментальное 
хозяйство обязательно 
имеется на

1) малых;
2) средних;
3) крупных.
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предприятиях:

11.Внутризаводской 
транспорт получил большое 
развитие на:

1) средних предприятиях;
2) крупных и крупнейших 

предприятиях;
3) малых предприятиях.

12. Концентрация 
производства — это:

1) деятельность по установлению норм, 
правил и характеристик для 
обеспечения экономии всех видов 
ресурсов;

2) процесс, направленный на 
увеличение выпуска продукции или 
оказания услуг, выражающийся в 
сосредоточении производства на 
крупных предприятиях;

3) процесс, заключающийся в 
повышении однородности произ­
водства;

4) планово-организационные 
производственные связи между 
предприятиями, совместно 
изготавливающими какой-либо вид 
продукции;

5) объединение в одном промышленном 
предприятии нескольких 
технологически связанных 
специализированных производств 
разных отраслей.

13. Наибольшая 
длительность 
производственного цикла 
характерна для:

1) единичного производства;
2) крупносерийного производства;
3) серийного производства;
4) массового производства.

14. Специализация 
производства — это:

1) установление длительных 
производственных связей между 
специализированными 
предприятиями;

2) процесс сосредоточения выпуска 
определенных видов продукции в 
отдельных отраслях 
промышленности, на отдельных 
предприятиях и в подразделениях;

3) разнообразие сфер деятельности 
предприятия и расширение 
номенклатуры выпускаемой 
продукции;

4) форма обобществления 
производства, заключающаяся в тех­
нологическом сочетании 
взаимосвязанных разнородных 
производств одной или нескольких 
отраслей промышленности в рамках 
одного предприятия.
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КЛЮЧ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ 2
№ п/п

тестового задания Правильный ответ
1 1, 2, 4
2 1, 2, 4, 5
3 1, 2, 4, 5
4 1, 2
5 1, 2
6 1 2 4
7 2
8 3
9 3
10 3
11 2
12 2, 3
13 1
14 2
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БЛАНК ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ

№ п/п 
задания Содержание 

тестового задания Варианты ответов

3 Выберите правильные 
варианты утверждений:

1. В состав основных 
производственных фондов 
(ОПФ) предприятия 
включаются материально­
вещественные элементы:

1) здания, сооружения, передаточные
устройства, транспортные средства;

2) здания, сооружения, передаточные 
устройства, машины и 
оборудование, вычислительная 
техника, незавершенное 
производство, инструменты и 
приспособления, транспортные 
средства;

3) здания, сооружения, передаточные 
устройства, машины и оборудование, 
транспортные средства, инструменты 
и приспособления, 
производственный и хозяйственный 
инвентарь;

4) здания, сооружения, передаточные 
устройства, машины и оборудование, 
транспортные средства, запасы 
сырья и материалов, 
производственный и хозяйственный 
инвентарь;

5) здания, сооружения, передаточные 
устройства, машины и оборудование, 
транспортные средства, инструменты 
и приспособления, 
производственный и хозяйственный 
инвентарь, готовая продукция на 
складе.

2. Основные фонды при 
зачислении их на баланс 
предприятия (цеха, 
корпуса) в результате 
приобретения, 
строительства оцениваются 
по:

1) восстановительной стоимости;
2) полной первоначальной стоимости;
3) остаточной стоимости;
4) смешанной стоимости.

3. Уровень использования 
основных
производственных фондов 
характеризуют:

1) рентабельность, прибыль;
2) фондоотдача, фондоемкость;
3) фондовооруженность труда рабочих;
4) коэффициент сменности;
5) производительность труда рабочих.

4. Экстенсивное 
использование основных 
производственных фондов

1) фондоотдача, фондоемкость;
2) коэффициент сменности,
3) коэффициент экстенсивного
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характеризуют: использования оборудования;
4) фондовооруженность труда;
5) рентабельность производства;
6) прибыль предприятия.

5. Интенсивное 
использование 
оборудования 
характеризуют:

1) коэффициент сменности;
2) фондоотдача;
3) фондовооруженность труда рабочего;
4) производительность данного вида 

оборудования;
5) коэффициент интенсивного 

использования оборудования.

6. Показатель фондоотдачи 
характеризует:

1) размер объема товарной продукции, 
приходящейся на 1 руб. основных 
производственных фондов;

2) уровень технической оснащенности 
труда;

3) удельные затраты основных фондов 
на 1 руб. реализованной продукции;

4) количество оборотов оборотных 
средств.

7. Амортизация основных 
фондов — это:

1) износ основных фондов;
2) процесс перенесения стоимости 

основных фондов на себестоимость 
изготавливаемой продукции;

3) восстановление основных фондов;
4) расходы на содержание основных 

фондов.

8. К основным 
производственным фондам 
относятся:

1) здания производственных цехов;
2) здания жилого фонда;
3) машины и оборудование, служащие 

менее одного года;
4) транспортные средства.

9. К основным 
непроизводственным 
фондам относятся:

1) жилые дома;
2) помещения медсанчасти;
3) грузовой и легковой автотранспорт;
4) передаточные устройства.

10. Отнесите следующие 
виды основных фондов к 
активной или пассивной 
части:

1) здания;
2) сооружения;
3) силовые машины;
4) рабочие машины и оборудование;

измерительные и регулирующие 
приборы;

5) вычислительная техника;
6) производственный и хозяйственный

инвентарь.
11. Установите

последовательность
расчета
производственной
мощности
предприятия:

1) расчет мощности предприятия;
2) расчет мощности участка;
3) расчет мощности ведущей группы 

оборудования на участке;
4) расчет мощности цеха.
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12. Мощность измеряется 
следующими 
показателями:

1) натуральными;
2) условно-натуральными;
3) стоимостными.

13. Расчет мощности 
необходим для:

1) повышения качества продукции;
2) обоснования плана капитального 

строительства;
3) лучшего использования техники;
4) обоснования производственной 

программы предприятия (плана 
производства и реализации 
продукции).

14. Различают следующие 
виды мощностей:

1) входящая;
2) технологическая;
3) среднегодовая;
4) предметная;
5) смешанная;
6) выходящая;
7) проектная.

15. Уровень
использования
мощности
характеризуют такие 
показатели:

1) прибыль;
2) рентабельность;
3) коэффициент экстенсивного 

использования оборудования;
4) коэффициент использования 

мощности.

16. Расчет мощностей всех 
подразделений 
предприятия 
необходим для:

1) определения среднегодовой 
мощности предприятия;

2) установления месторасположения 
подразделений;

3) обеспечения сопряженности 
между подразделениями 
предприятия.

17. Мощность цеха 
определяют по:

1) мощности участка;
2) наличию «широких мест» в цехе;
3) количеству работников и 
оборудования в цехе.

18. В наибольшей степени 
на размер мощности 
участка влияют:

1) технический уровень и качество 
оборудования;
2) уровень использования 
имеющегося оборудования;
3) размер производственной площади 
участку.

19. Коэффициент 
использования 
мощности 
характеризует:

1) уровень выполнения планового 
задания;
2) количество выпущенной 
продукции;
3) уровень использования мощности.

20. Распределите пути 
улучшения 
использования

1) совершенствование технологии;
2) модернизация техники;
3) увеличение сменности работы;
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мощности на 
интенсивные и 
экстенсивные:

4) увеличение количества 
работающего оборудования в составе 
всего предприятия;
5) установление научно 
обоснованных норм затрат труда.

21. Стоимость основных 1) восстановительной;
фондов, устанавливаемая 2) первоначальной;
во время переоценки, 3) остаточной;
называется: 4 )ликвидационной.

КЛЮЧ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ 3
№ п/п

тестового задания Правильный ответ
1 3
2 2
3 2, 4
4 2
5 5
6 1
7 2
8 1, 4
9 1, 2
10 А-3, 4, 5, 6 П-1, 2
11 3, 2, 4, 1
12 1, 2, 3
13 2, 4
14 1, 3, 6, 7
15 4
16 3
17 1
18 1
19 3
20 И-1, 2, 5 Э-3, 4
21 1
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БЛАНК ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ

№ п/п 
задания Содержание 

тестового задания Варианты ответов

4 Выберите правильные 
варианты утверждений:

1. Понятие «оборотные 
фонды предприятия» 
включает:

1) основные и вспомогательные 
материалы, полуфабрикаты 
собственного производства, 
покупные полуфабрикаты, 
комплектующие изделия;

2) часть средств производства, которые 
участвуют в производственном цикле 
один раз и полностью переносят 
свою стоимость на себестоимость 
изготавливаемой продукции;

3) средства производства, многократно 
участвующие в процессе 
производства и постепенно 
переносящие свою стоимость на 
себестоимость выпускаемой 
продукции;

4) орудия труда, многократно 
участвующие в производственном 
цикле и переносящие свою стоимость 
на себестоимость изготавливаемой 
продукции не сразу, а по частям, по 
мере изнашивания;

5) предметы труда, необходимые для 
изготовления продукции.

2. В состав оборотных 
производственных 
фондов предприятия 
входят материально­
вещественные 
элементы:

1) производственные запасы сырья, 
материалов, полуфабрикатов, 
покупных изделий, запасных частей, 
топлива, незавершенное 
производство, расходы будущих 
периодов;

2) станки, агрегаты, приспособления, 
тара, стеллажи;

3) готовая продукция, денежные 
средства в кассе, на расчетном счете 
предприятия;

4) прибыль предприятия, задолженность 
поставщикам.

3. К фондам обращения 
относятся:

1) материальные ресурсы предприятия;
2) готовые изделия на складе 

предприятия: продукция отгру­
женная, находящаяся в пути, 
денежные средства: средства в 
незаконченных расчетах; 
краткосрочные финансовые
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вложения;
3) готовые изделия, отгруженные 

потребителям, денежные средства в 
акциях, на расчетном счете, в кассе;

4) транспортные средства предприятия, 
производственные здания, 
сооружения;

5) прибыль.

4. В состав оборотных 
средств предприятия 
входят:

1) запасы материалов, запасных частей, 
топлива, готовой продукции на 
складе;

2) оборотные фонды и фонды 
обращения;

3) незавершенное производство, готовая 
продукция на складе;

4) производственные запасы, 
незавершенное производство, 
расходы будущих периодов, фонды 
обращения;

5) оборудование цехов, готовая 
продукция на складе.

5. Материалоем­
кость продукции 
характеризует 
следующие по­
казатели:

1) расход материалов на единицу 
продукции;

2) расходы на содержание и 
эксплуатацию оборудования в 
расчете на единицу продукции;

3) трудовые затраты на единицу 
продукции;

4) расход материалов на весь объем 
продукции.

6. К удельной
материалоемкости
относятся:

1) расход материалов на единицу 
продукции;

2) расход материалов на единицу 
технической характеристики 
изделия;

3) расход материалов на выпуск партии 
товара;

4) расход материалов на принятую 
единицу измерения выпуска 
продукции.

7. Коэффициент 
оборачиваемости 
оборотных 
средств характе­
ризует:

1) размер реализованной продукции, 
приходящейся на 1 руб. 
производственных фондов;

2) средняя длительность одного оборота 
оборотных средств;

3) количество оборотов оборотных 
средств за соответствующий 
отчетный период;

4) уровень технической оснащенности 
труда;

5) затраты производственных фондов 
на 1 руб. товарной продукции.
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8. Эффективность 
использования 
оборотных средств 
характеризуют:

1) прибыль, рентабельность 
производства;

2) коэффициент оборачиваемости, 
средняя продолжительность одного 
оборота оборотных средств;

3) фондоотдача, фондоемкость 
продукции;

4) фондовооруженность труда.

9. К собственным 
источникам формирования 
оборотных средств 
предприятия относятся:

1) уставный фонд, обеспечивающий 
начало деятельности предприятия;

2) задолженность работникам по 
заработной плате и начисления на эту 
сумму;

3) амортизационные отчисления;
4) прибыль;
5) кредиторская задолженность.

10. Период оборота 
оборотных средств 
характеризует:

1) время нахождения оборотных
производственных фондов в запасах 
и незавершенном производстве;

2) время прохождения оборотными 
средствами стадий приобретения, 
производства и реализации 
продукции;

3) средняя скорость движения 
оборотных средств;

4) количество дней, за которое 
совершается полный оборот;

5) время, необходимое для полного
обновления производственных 
фондов предприятия.

11. Для нормирования 
оборотных средств 
используются показа­
тели:

1) суточный расход материала;
2) суточный выпуск готовой 

продукции;
3) цена за единицу основного 

материала;
4) средняя цена единицы изделия;
5) норма запасов в днях.

12. Что из перечисленного 
относится к 
производственным запа­
сам (3), незавершенной 
продукции (НП) и 
фондам обращения 
(ФО):

1) приспособления, изготавливаемые
для производства новой продукции в 
следующем году;

2) запасы металлорежущего
инструмента сроком службы до 
одного года;

3) купленные на рынке полуфабрикаты 
для заготовительное го цеха;

4) средства на расчетном счете для 
выплаты поставщикам Щ сырье;

5) затраты на технологическую
оснастку, изготовленную под 
производственную программу 
будущего года;

6) полуфабрикаты механического цеха;
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7) полуфабрикаты, переданные на склад 
для отправки покупателю.

13. Что из перечисленного 
относится к 
нормируемым 
оборотным средствам:

1) все производственные запасы;
2) все оборотные производственные 

фонды;
3) все оборотные средства предприятия;
4) средства в расчетах, денежные 

средства, товары отгруженные, но не 
оплаченные покупателем;

5) оборотные производственные фонды 
плюс готовая продукция на складе.

14. Что произойдет с 
коэффициентом 
оборачиваемости 1) уменьшится;

2) увеличится;
3) не изменится.

оборотных средств, если
объем реализации и 
норматив оборотных 
средств вырастут на 
одну и ту же величину, 
например на 10%:

КЛЮЧ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ 4
№ п/п

тестового задания Правильный ответ
1 2
2 1
3 2
4 2
5 1,4
6 1,2,4
7 3
8 2
9 1
10 2,4
11 1,2,3,5
12 З-2,3 НП-6 ФО-4,7
13 1,2,5
1 3
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БЛАНК ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ

№ п/п 
задания Содержание 

тестового задания Варианты ответов

5 Выберите правильные 
варианты утверждений:

1. Существенным 
признаком персонала 
предприятия является:

1) наличие трудового договора с 
работодателем;

2) подчинение работников 
внутреннему трудовому распо­
рядку предприятия;

3) наличие приказа о приеме на 
работу.

2. Структура трудовых, 
ресурсов отражает 
распределение по:

1) профессиям;
2) степени тяжести труда;
3) образованию;
4) возрасту.

3. Какой коэффициент 
в большей степени 
характеризует эф­
фективность работы 
службы управления 
персоналом:

1) оборота по приему;
2) оборота по выбытию;
3) замещения;
4) текучести кадров;
5) постоянства кадров.

4. Основой выделения 
стадии развития 
карьеры служит:

1) возраст работника;
2) квалификация сотрудника;
3) продолжительность работы в 

организации.
5. Приспособление 

работника к новой 
среде и трудовому 
коллективу 
называется:

1) профориентацией;
2) адаптацией;
3) профотбором.

6. Определите
последовательность 
отбора персонала:

1) отбор кандидатов на основе 
резюме;

2) предварительное собеседование;
3) тестирование;
4) проверка рекомендаций и 

наведение справок;
5) медицинское обследование;
6) окончательный выбор кандидата на 

должность.

7. Цель аттестации при 
продвижении по 
службе состоит в:

1) установлении специальных 
надбавок;

2) оценке результатов работы;
3) выявлении потенциальных 

возможностей работника.
8. При организации 

заработной платы 
различия в сложности

1) элементами тарифной системы;
2) способами нормирования труда;
3) государственными и отраслевыми
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труда учитываются: стандартами.

9. Что из перечисленного 
относится к элементам 
организации заработной 
платы:

1) нормы труда;
2) тарифная система;
3) производственные планы;
4) нормы внутреннего распорядка;
5) формы и системы заработной 

платы.

10. Принципы организации 
заработной платы 
отражают:

1) минимальный потребительский 
бюджет;

2) нормы внутреннего распорядка;
3) действие экономических законов;
4) сложность труда.

11. Заработная плата для 
работодателя — это 
элемент:

1) вознаграждения за труд;
2) социальных выплат;
3) издержек производства;
4) дохода от самозанятости.

12. Реальная заработная 
плата — это:

1) сумма, начисленная в качестве 
платы за труд;

2) оклад, указанный в трудовом 
договоре;

3) сумма товаров и услуг, которые 
можно приобрести за полученный 
заработок с учетом изменения 
потребительских цен;

4) сумма, начисленная в качестве 
платы за труд, за вычетом 
удержаний из заработка, деленная 
на индекс потребительских цен.

13. Размер оплаты труда 
рабочего за единицу 
времени определяет:

1) тарифная сетка;
2) тарифная ставка;
3) тарифно-квалификационный 

справочник;
4) коэффициент трудового участия;
5) норма выработки.

14. Тарифная ставка 1-го 
разряда Единой тарифной 
сетки равна:

1) минимальному размеру оплаты 
труда;

2) прожиточному минимуму;
3) индексу человеческого развития;
4) среднему размеру зарплаты;
5) минимальному потребительскому 

бюджету.

15. Элементом тарифной 
системы является:

1) расценки;
2) нормы времени и выработки;
3) тарифно-квалификационный 

справочник;
4) минимальный размер оплаты 

труда.
16. Коллективный 
договор заключается 
между:

1) работником и работодателем;
2) администрацией предприятия, 

представляющей работодателя, и
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представителями наемных 
работников;

3) администрацией предприятия, 
профсоюзом, государством;

4) объединением работодателей и 
объединением профсоюзов.

17. Тарифная сетка — 
это:

1) совокупность тарифных 
коэффициентов;

2) шкала, включающая совокупность 
квалификационных разрядов и 
соответствующих им тарифных 
коэффициентов;

3) шкала тарифных ставок;
4) то же, что и схема должностных 

окладов.

18. Тарифная система 
оплаты труда, 
устанавливаемая 
Правительством РФ:

1) обязательна для применения в 
организациях бюджетной сферы всех 
уровней;

2) обязательна только для федеральных 
государственных учреждений;

3) предполагает использование во всех 
федеральных государственных 
учреждениях исключительно 
системы оплаты труда, основанной 
на Единой тарифной сетке;

4) допускает, по решению 
Правительства РФ, использование в 
федеральных государственных 
учреждениях системы оплаты труда, 
отличной от Единой тарифной сетки.

19. Сдельную форму 
заработной платы 
целесообразно приме­
нять, если:

1) количественные показатели 
работы зависят от усилий работника;

2) количественные показатели 
работы не зависят от усилий 
работника;

3) возможен учет количественного 
результата индивидуальной или 
коллективной работы;

4) затруднительно установить 
измерители количественного 
результата индивидуальной или 
коллективной работы;

5) возможно заранее определить 
объем, номенклатуру, трудоемкость 
работ;

6) сложно заранее определить 
объем, номенклатуру, трудоемкость 
работ.

20. Сдельную расценку 
можно определить:

1) умножив часовую тарифную ставку 
на норму времени на единицу 
работы;

2) умножив часовую тарифную ставку
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на сменную норму выработки;
3) разделив часовую тарифную ставку 

на сменную норму выработки;
4) разделив дневную тарифную ставку 

на сменную норму выработки.

21. Бестарифные системы 
заработной платы могут 
быть:

1) только коллективными;только 
индивидуальными;

2) как коллективными, так и 
индивидуальными.

КЛЮЧ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ 5
№ п/п

тестового задания Правильный ответ
1. 1
2. 1, 3 ,4
3. 4
4. 1
5. 2
6. 1, 2, 3, 4, 5, 6
7. 3
8. 1
9. 1, 2, 3
10. 3
11. 3
12. 3, 4
13. 2
14. 1
15. 3
16. 2
17. 2
18. 2, 4
19. 1, 3, 5
20. 1, 4
21. 3
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БЛАНК ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ

№ п/п 
задания Содержание 

тестового задания Варианты ответов

6 Выберите правильные 
варианты утверждений:

Вариант 1.

1. Какие из 
перечисленных позиций 
относятся к постоянным 
издержкам производства:

1) амортизация;
2) аренда зданий и оборудования;
3) оплата труда производственных 

рабочих;
4) страховые взносы;
5) административные расходы;
6) оплата труда руководителей.

2. Какие из названных 
позиций относятся к 
переменным издержкам 
производства:

1) затраты на сырье и материалы;
2) затраты на топливо и энергию;
3) затраты на транспортировку грузов;
4) отчисления на социальные нужды;
5) оплата труда управленческого 

персонала.

3. В группировку 
затрат по экономическим 
элементам входят затраты:

1) на материальные ресурсы;
2) оплату труда;
3) цеховые расходы;
4) амортизацию основных 

производственных фондов;
5) содержание и эксплуатацию 

оборудования.

4. В группировку затрат по 
статьям калькуляции 
включаются затраты:

1) на сырье и материалы;
2) топливо и электроэнергию на 

технологические цели;
3) основную и дополнительную 

заработную плату производственных 
рабочих;

4) амортизацию основных фондов;
5) общепроизводственные расходы.

5. Калькуляция 
составляется с целью:

1) определения цены продукции;
2) составления сметы затрат на 

производство;
3) расчета себестоимости единицы 

продукции;
4) исчисления прямых и косвенных 

затрат.

6. Какие из названных 
статей относятся к 
косвенным расходам:

1) затраты на сырье и материалы;
2) цеховые расходы;
3) расходы на подготовку и освоение 

производства;
4) общезаводские расходы;
5) расходы на рекламу.

7. Найдите затраты, 
ошибочно включенные в

1) амортизация здания цеха;
2) заработная плата технолога цеха;
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цеховые расходы: 3) заработная плата слесаря- 
ремонтника.

8. Какие из перечисленных 
затрат ошибочно отнесены 
к себестоимости продукции 
основного производства:

1) затраты на подготовку и освоение 
производства новых видов 
продукции;

2) затраты, непосредственно 
связанные с производством 
продукции;

3) сбытовые расходы;
4) расходы, связанные с 

обслуживанием культурно­
бытовых объектов предприятия.

9. Какие из приведенных 
затрат относятся к условно­
постоянным:

1) затраты на сырье и основные 
материалы;

2) основная заработная плата 
производственных рабочих;

3) заработная плата управленческого 
персонала.

10. Какие из перечисленных 
позиций относятся к 
направлениям снижения 
издержек производства:

1) использование достижений НТП;
2) совершенствование конструкции 

изделия;
3) совершенствование организации 

производства и труда;
4) повышение заработной платы;
5) сокращение потерь материальных 

ресурсов.
Вариант 2.

1. Для чего служит 
классификация по 
калькуляционным 
статьям расходов:

1) для определения цены на заготовку 
деталей, узлов;

2) исчисления прямых и косвенных 
расходов;

3) расчёта себестоимости единицы 
конкретного вида продукции;

4) составления сметы затрат на 
производство?

2. Какие затраты относятся 
к группировке затрат по 
экономическим 
элементам:

1) на топливо и энергию на 
технологические цели;

2) основную заработную плату 
производственных рабочих;

3) амортизацию;
4) подготовку и освоение производства;
5) дополнительную заработную плату 

производственных рабочих?

3. Какие затраты входят в 
группировку затрат по 
статьям калькуляции:

1) на сырье и основные материалы;
2) оплату труда;
3) амортизацию основных 

производственных фондов;
4) топливо и энергию на 

технологические цели;
5) вспомогательные материалы.

4. К какому виду 1) к группировке по экономическим
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группировки затрат 
относятся затраты на 
оплату труда:

элементам;
2) группировке по калькуляционным 

статьям.

5. Какие из перечисленных 
позиций относятся к 
направлениям снижения 
издержек производства:

1) повышение технического уровня 
производства;

2) совершенствование конструкции 
изделия;

3) совершенствование организации 
производства и труда;

4) повышение заработной платы;
5) сокращение потерь материальных 

ресурсов.

6. Какие из приведенных 
затрат относятся к прямым:

1) затраты, связанные с работой 
предприятия;

2) затраты, связанные 
непосредственно с изготовлением 
конкретного вида продукции.

7. Какие расходы не 
относятся к переменным:

1) затраты на сырье и основные 
материалы;

2) основная заработная плата 
производственных рабочих;

3) расходы по подготовке 
производства;

4) цеховые расходы.
8. Какие затраты относятся 
к затратам на управление и 
производство в 
себестоимости продукции:

1) прямые;
2) косвенные;
3) переменные;
4) постоянные;
5) по обслуживанию оборудования.

9. Укажите расходы, 
ошибочно включенные в 
смету расходов на 
содержание и 
эксплуатацию 
оборудования:

1) заработная плата 
вспомогательных рабочих;

2) амортизация оборудования;
3) двигательная энергия;
4) заработная плата работников 

цеховой лаборатории.

10. Укажите комплексные 
статьи расходов:

1) сырье и основные материалы;
2) дополнительная заработная плата 

производственных рабочих;
3) цеховые расходы;
4) топливо и энергия на 

технологические нужды.
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КЛЮЧ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ 6
№ п/п

тестового задания Правильный ответ
Вариант 1.

1 1, 2, 4, 5, 6
2 1, 2, 3
3 1, 2, 4
4 1, 2, 3, 4, 5
5 3
6 4, 5
7 3
8 4
9 3
10 1, 2, 3, 5

Вариант 2.
1 3
2 2, 3, 5
3 1, 2, 3, 4, 5
4 1, 2
5 1, 2, 3, 5
6 2
7 3, 4
8 2
9 1
10 3
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БЛАНК ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ

№ п/п 
задания Содержание 

тестового задания Варианты ответов

7 Сопоставьте термин и его 
определение

Термин Определение
1. Закупочная цена 1. Плата за перемещение грузов и 

пассажиров, взимаемая 
транспортными организациями с 
отправителей грузов и населения.

2. Розничная цена 2. По этой цене товар передается 
покупателю в том месте, где он 
был произведен, со всеми правами 
на него и ответственностью.

3. Тарифы грузового и 
пассажирского 
транспорта

3. Устанавливая цену, продавец 
учитывает восприятие цены 
покупателем. Данная цена на 
товар обычно чуть ниже круглой 
суммы.

4. Цена в месте 
производства 
продукции

4. Суть этого метода определения 
цены состоит и том, что 
покупателю предлагаются какие- 
либо льготы и скидки по 
сравнению с обычной ценой.

5. Зональные цены. 5. Сразу после изготовления и 
появления на рынке на новый 
товар устанавливается 
максимально высокая цена в 
расчете на потребителя, готового 
купить этот товар по завышенной 
цене.

6. Единые или поясные 
цены

6. Цена, по которой товар
реализуется в розничной торговой 
сети населению, предприятиям и 
организациям, она является 
конечной; по этой цене товар 
выбывает из сферы обращения п 
потребляется в домашнем 
хозяйстве или в производстве.

7. Региональные и 
местные цены

7. В соответствии с этой стратегией 
ценообразования цена на товар 
устанавливается примерно на 
уровне цены главного конкурента 
— как правило, ведущей фирмы 
отрасли, доминирующей на рынке.

8. Единая цена с
включением расходов 
по доставке.

8. Устанавливается на
высококачественные товары 
известной фирмы, обладающие
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уникальными свойствами.
9. Цена с возмещением 9. Складывается на рынке под

издержек производства воздействием спроса и 
предложения независимо от 
какого-бы то ни было прямого 
влияния государственных органов.

10. «Психологическая» 10. Это оптовая цена, по которой
цена реализует сельскохозяйственная 

продукция
сельскохозяйственными 
предприятиями, фермерами и 
населением.

11. Гибкая цена 11. Цена, по которой предприятия и 
организации-потребители 
оплачивают продукцию 
снабженческо-сбытовым 
организациям

12. Договорная цена 12. Меняется в зависимости от 
соотношения спроса и 
предложения на рынке, 
использование такой цены 
возможно при сильных 
колебаниях спроса и предложения 
в относительно короткие сроки

13. Оптовая цена 13. Цены, которые устанавливаются и
промышленности регулируются государственными 

органами.
14. Преимущественная 14. Цены, которые регулируются

цена региональными органами власти и 
управления. В процессе 
формирования эти цены 
ориентируются на издержки 
производства и реализации, 
складывающиеся в данном 
регионе.

15. Цена «снятия сливок» 15. Этот метод установления цены 
предполагает формирование 
фирмой единой цены для всех 
покупателей независимо от их 
местоположения, с включением в 
нее одинаковой суммы 
транспортных расходов.

16. Престижная цена 16. В данном случае фирма
устанавливает цену на свой товар, 
основываясь на фактических 
издержках производства и средней 
норме прибыли на рынке или в от­
расли.

17. Свободная цена 17. Метод определения этой цены 
предусматривает для фирм, 
занимающих доминирующее
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положение (доля рынка 70—80%) 
на рынке, определенное снижение 
цен на свои товары, за счёт 
снижения издержек производства

18. Цена «следования за 
лидером»

18. В соответствии с этим методом 
определения цен выделяется 
несколько географических зон и 
устанавливается единая цена для 
клиентов, расположенных в 
границах одной зоны.

КЛЮЧ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ 7
№ п/п

тестового задания Правильный ответ

Термин Определение
1. 10
2. 6
3. 1
4. 2
5. 18
6. 13
7. 14
8. 15
9. 16
10. 3
11. 12
12. 4
13. 11
14. 17
15. 5
16. 8
17. 9
18. 7

БЛАНК ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ

№ п/п 
задания Содержание 

тестового задания Варианты ответов

8 1. Оценочным показателем 
общей деятельности

1) общая величина затрат;
2) рентабельность продукции;
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предприятия является: 3) рентабельность капитала.

2. Прибыль на единицу 
продукции равна разнице 
между:

1) ценой и удельными совокупными 
издержками;

2) ценой и удельными постоянными 
издержками;

3) ценой и удельными переменными 
издержками.

3. Какой показатель 
характеризует прибыль?

1) выручка от реализации 
продукции;

2) стоимость прибавочного труда.
4. Какой из фондов не 
формируется за счет 
прибыли?

1) амортизационный фонд;
2) фонд материального поощрения 

работников.

5. Какое из направлений не 
способствует росту 
прибыли?

1) увеличение объема производства;
2) сокращение условно-постоянных 

расходов;
3) сокращение доли продукции 

повышенного спроса.

6. Какая характеристика 
соответствует допустимому 
риску?

1) потери не превышают
запланированной прибыли;

2) возможность возникновения потерь;
3) потери, не достигнувшие границы

банкротства, но
превысившие плановую прибыль.

7. Какой из показателей 
отличает рентабельность 
до налогообложения от 
чистой?

1) среднегодовая стоимость основных и 
оборотных средств;

2) норматив отчислений в бюджет;
3) себестоимость.

8. Какое мероприятие не 
обеспечивает роста 
уровня рентабельности?

1) снижение материалоемкости 
продукции;

2) снижение фондоотдачи;
3) снижение сверхнормативных запасов 

оборотных средств.
9. Минимизация какого 

показателя ведет к росту 
уровня рентабельности?

1) выручки;
2) цены;
3) себестоимости.

10. Прибыль в 
распоряжении предприятия 
используется для:

1) выплаты налогов в бюджет;
2) формирования фондов;
3) возмещения затрат на 

производство.

11. Рентабельность 
характеризует:

1) степень доходности и 
эффективности деятельности;

2) общую массу прибыли 
предприятия;

3) уровень затрат на 
изготовление продукции.

12. Прибыль от 
реализации определяется 
как:

1) сумма чистой прибыли и 
налоговых выплат в бюджеты 
разных уровней;

2) разница между выручкой от 
реализации продукции и 
затратами на ее производство и 
реализацию.

33



13. Чистая прибыль 
равна разнице между:

1) прибылью до налогообложения и 
суммой налога на прибыль;

2) налогооблагаемой прибылью и 
величиной налога на прибыль;

3) прибылью от реализации продукции 
и налогом на прибыль.

14. Оценочным 
показателем 
деятельности 
предприятия является:

1) общая масса прибыли;
2) рентабельность продаж;
3) рентабельность капитала.

15. Одной из функций 
прибыли является:

1) воспроизводственная;
2) саморегулирующая;
3) ресурсная.

16. Указать один из 
важнейших путей 
повышения прибыли

17. Выручка от 
реализации — это:

1) прибыль, которая определяется 
путем балансирования
всех доходов и расходов от 
производственно-хозяйственной и 
финансовой деятельности 
предприятия;

2) валовой доход от реализации 
продукции;

3) разница между прибылью до 
налогообложения и затратами на 
реализацию продукции.

18. Дописать правую 
часть формулы: -продаж

19. Объектом 
планирования выступает:

1) прибыль до налогообложения;
2) операционная прибыль;
3) прибыль от 

внереализационной деятельности.

20. Прибыль, 
остающаяся в 
распоряжении 
предприятия, 
направляется для:

1) выплаты налогов и прочих 
платежей;

2) возмещения затрат на производство 
продукции;

3) формирования фондов накопления и 
потребления.

21. Дописать правую 
часть формулы: Р имущества

22. Прибыль до 
налогообложения состоит 
из:

1) прибыли от прочей реализации и 
внереализационных 
расходов;

2) внереализационных расходов и 
прибыли от реализации 
продукции;

3) прибыли от реализации продукции и 
прочей прибыли.
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КЛЮЧ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ 8
№ п/п

тестового задания Правильный ответ

1 3
2 1
3 2
4 1
5 3
6 3
7 2
8 2
9 3
10 2
11 1
12 2
13 2
14 3
15 1
16 Снижение себестоимости продукции
17 3

18
р  прибы ль от продаж  
Р продаж

выручка

19 1
20 3

21
р  _ прибы ль за период
Рим ущ ества

средняя величина активов за  период

22 3

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ.
Тестовые оценки необходимо соотнести с общ епринятой пятибалльной 

системой:

- оценка «5» (отлично) выставляется студентам за  верные ответы, которые 

составляют 91 % и более от общего количества вопросов;

- оценка «4» (хорошо) соответствует результатам тестирования, которые 

содержат от 71 % до 90 % правильных ответов;

- оценка «3» (удовлетворительно) от 60 % до 70 % правильных ответов;
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- оценка « 2 »  (неудовлетворительно) соответствует результатам 

тестирования, содержащие менее 60 % правильных ответов.
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